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ПОПЕРЕДЖЕННЯ «СИНДРОМУ ДЕФІЦИТУ ПРИРОДИ»  
У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ТА МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

В УМОВАХ СУЧАСНИХ СУСПІЛЬНИХ ВИКЛИКІВ 
 
Прискорені темпи життя, масштабні урбанізаційні процеси, а також диджиталізація 

економіки, суспільства й освіти спричинили нестачу контактів людини з природним 
середовищем. Сучасні малюки часто тримають у руках цифрові пристрої ще до того, як 
навчаться говорити.  

Занадто короткотривале, епізодичне перебування в довкіллі негативно 
позначається на розвитку дітей дошкільного та молодшого шкільного віку.  

Виник термін, популярний у європейській педагогіці, – «синдром дефіциту природи» 
(СДП) (Nature Deficit Disorder, NDD) – для вираження занепокоєння щодо прірви, яка 
зростає між людиною і природою. Цей діагноз не є медичним. Але така термінологія 
застосовується для того, щоб підкреслити виникнення порушень фізичного та психічного 
здоров’я внаслідок недостатнього часу перебування на природі. Термін СДП запропонував 
Річард Лоув (Richard Louv), автор книги «Остання дитина лісі» (Last Child in the Woods: 
Saving Our Children from Nature-Deficit Disorder), виданої у 2005 році.  

СДП має спільні ознаки із синдромом дефіциту уваги з гіперактивністю (СДУГ), який 
характеризується неуважністю і гіперактивністю в дітей дошкільного і молодшого 
шкільного віку. Наслідком недостатнього перебування в довкіллі можуть стати 
занепокоєння, погане самопочуття, ожиріння тощо. Отже, важливо не допустити 
виникнення цих порушень у здоров’ї дитини.  
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Актуальною є мета дослідження: виявлення шляхів попередження СДП у 
дошкільників і молодших школярів.  

СДП у дітей вивчають М. Дреснак (M. Driessnack), Д. Заневська (D. Zaniewska), М. 
Колодзейська (M. Kołodziejska) та ін.  

Зокрема, М. Дреснак описала вплив цього синдрому на освіту дітей, зауваживши, 
що сьогодні діти віком від 8 до 18 років проводять у середньому 6,5 годин на день за 
електронними медіа. В одному з досліджень було виявлено, що маленькі діти можуть 
описати тропічний ліс і вплив вирубки лісів у басейні Амазонки, але не мають уявлення, 
які рослини ростуть у їхніх дворах [5, c. 73]. 

Прояви СДП у шестирічних дітей, наслідки для здоров’я студіює М. Колодзейська 
(M. Kołodziejska) [6]. Учена, проаналізувавши праці Р. Лоува, відобразила виявлені ним 
основні чинники, що обмежують контакт дитини з природою, як-от: цифровізація життя, 
еміграція населення із сільської місцевості до міст, дефіцит вільного часу в сім’ях 
тощо [6, с. 123]. 

М. Колодзейська дійшла висновку, що серед дошкільнят (дослідження відбувалося 
у Варшаві) спостерігаються певні прояви СДП, але це ще не є поширеним 
явищем [6, с. 122]. 

Отже, доцільно визначити шляхи попередження СДП у дітей. Ефективним шляхом 
його попередження є організація лісової дошкільної освіти, яка має числення переваги як 
для зміцнення здоров’я, так і для пізнавального розвитку [3, с. 134, 137]. У деяких країнах, 
наприклад у Данії, практикуються виїзні дитячі садки [3, c. 125]. У Польщі успішно 
функціонують екологічні заклади дошкільної освіти [3, c. 133]. 

Проте в Україні у зв’язку з воєнним станом виникають загрози щодо безпеки 
дошкільників через часті обстріли, небезпечні предмети, вибухові пристрої, які можуть 
опинитися у лісовій місцевості. Водночас у Львові функціонує лісовий дитячий клуб, 
створений за європейським зразком, із дотриманням усіх заходів безпеки [3, с. 145].  

Тому в українських реаліях також варто реалізовувати педагогіку калабані, основи 
якої розробляє К. Крутій. «Калабаня – це каламутна калюжа (земля, пісок, глина, вода). Дії 
з глиною відображають несвідомий природний потяг людини до закарбованого з раннього 
дитинства образу материнської утроби і м’якого тіла матері» [1, с. 5]. Науковиця орієнтує 
вихователів на використання в освітньому процесі дошкільників глини, піску та інших 
природних матеріалів. 

У Європі популярними є болотяні кухні, на яких діти, граючись, готують 
найрізноманітніші страви, ті, що їм підказує уява, на майданчику серед природи, що 
розташований поряд із дитячим садком.  

Попередження СДП є ефективним лише у співпраці ЗДО і батьків. Під час 
спілкування з батьками необхідно наголосити на користі прогулянок із дітьми, спільного 
проведення часу на природі.  

У цьому контексті потребує також удосконалення підготовка майбутніх учителів і 
вихователів. У ЗВО України успішно вивчаються дисципліни, спрямовані на подолання й 
недопущення СДП. Це, зокрема, «Педагогічні технології у початковій школі», «Оздоровчі 
технології у початковій школі», «Дошкільна педагогіка», «Природотерапія» тощо [4, c. 257].  

Під час студіювання цих дисциплін акцентується увага на позитивному ефекті 
природотерапії: «У 90% людей, які гуляли тридцять хвилин у парку, піднімалась 
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самооцінка, у 71% – знижувалось відчуття напруги і пригнічення» [2, с. 20–21]. 
Перебування в природному середовищі настільки заспокоює дітей, що може полегшити 
перебіг соматичних хвороб.   

Таким чином, ефективними шляхами попередження СДП в дітей дошкільного та 
молодшого шкільного віку є:  

− розвиток лісової дошкільної освіти, створення екологічних ЗДО (з дотриманням 
заходів безпеки);  

− упровадження «педагогіки калабані», використання «болотяних кухонь» 
(приготування «їжі» в іграшковому посуді з природних інгредієнтів);  

− співпраця з батьками щодо інформування про негативні наслідки надмірного 
використання цифрових медіа дітьми та молоддю, а також про позитивний вплив 
щоденних прогулянок і перебування на природі на фізичне і психічне здоров’я; 

− удосконалення підготовки майбутніх учителів і вихователів у контексті 
використання форм і методів природотерапії.  
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